



ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО
ОБРАЗОВАНИЯ «ВСЕРОССИЙСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ ЮСТИЦИИ (РПА МИНЮСТА РОССИИ)»

ОЛИМПИАДА ВГУЮ (РПА Минюста России)

«В мир права»

2018-2019 учебный год

Обществознание

11 класс

Срм 24
(шифр)

ШАРШАПОВА КСЕНИЯ КОНСТАНТИНОВНА

(Ф.И. О.)

МОУ СОШ N35

(наименование учебного заведения)

г. САРАНСК

(место жительства: город, поселок, село)

СВИ ВГУЮ (РПА Минюста России) г. САРАНСК

(региональная площадка)

89876803693 ; Sokolovskaya@mail.ru

(телефон, адрес электронной почты)

Шарш
(личная подпись участника)

[Подпись]
(подпись члена Жюри)

СМ 24
(шифр)

Задание 1

Выберите одну тему из трех предложенных и раскройте ее в форме эссе.

Тема 1. Один из первых и крупнейших представителей социологического подхода Муромцев Сергей Андреевич (юрист, правовед, профессор Московского университета; в 1890–1905 гг. товарищ председателя Московского совета присяжных поверенных; в 1897–1908 гг. гласный Московской городской думы) в своей теории придавал главное значение правовым отношениям. В основе права лежат интересы индивидов, общественных групп, союзов и т.д. На базе интересов в обществе возникают различные отношения, регулирование которых осуществляется, отмечал ученый, с помощью различных санкций: юридической, моральной, религиозной и др. При этом каждое отношение может быть предметом нескольких санкций одновременно. "Мы соблюдаем их не думая, просто потому, что привыкли их соблюдать, что считаем это должным, без всякой связи с какой-либо санкцией", — отмечал Муромцев.

Отношение, соблюдаемое по привычке, обладает особенной прочностью и именно в силу этого, утверждал Муромцев, не нуждается в юридической санкции. "Если отношение сопровождается юридической защитой, но существует и осуществляется без ее влияния, то ошибочно почитать такое отношение правовым. К праву не принадлежит все то, что соблюдается из приличий, из нравственности, из привычки, из обычая, из чувства долга, без внимания к факту юридической защиты. Правовое и прочное не одно и то же", — писал он.

Согласны ли Вы с рассуждением С.А. Муромцева? Актуальны ли выдвинутые идеи автора на современном этапе развития правового государства? Приведите не менее 3-х примеров современной действительности, подтверждающие или опровергающие позицию С.А. Муромцева? Ответ обоснуйте.

Тема 2. В своем основополагающем труде «Человек в поисках смысла» (опубликован в 1959 г. под названием «Из лагеря смерти к экзистенциализму», первое издание вышло в 1946 г. под названием «Trotzdem Ja zum Leben sagen: Ein Psychologe erlebt das Konzentrationslager») Виктор Эмиль Франкл описывает личный опыт выживания в концентрационном лагере и излагает свой психотерапевтический метод нахождения смысла во всех проявлениях жизни, даже самых страшных, тем самым создавая стимул к продолжению жизни. Франкл являлся одним из главных основателей экзистенциальной терапии, его труды послужили источником вдохновения для представителей гуманистической психологии. Так Франкл полагает, что смысл жизни в принципе доступен любому человеку. «Однако нахождение смысла – это вопрос не познания, а призвания, не человек ставит вопрос о смысле жизни – жизнь ставит этот вопрос перед ним, и человеку приходится ежедневно и ежечасно отвечать на него не словами, а действиями». Смысл не субъективен, человек не изобретает его, а находит в мире объективной действительности, именно поэтому он выступает для человека как императив, требующий своей реализации. Утверждая уникальность и неповторимость смысла жизни каждого человека, Франкл одновременно дает содержательную характеристику возможных позитивных смыслов. Они определяются, с его точки зрения, тремя группами ценностей: ценностями творчества, ценностями переживания и ценностями отношения.

Согласны ли Вы с рассуждениями автора? Актуальны ли его рассуждения для современности? Какие примеры современной действительности вы можете привести для подтверждения или опровержения позиции автора? Ответ обоснуйте.

См 24
(шифр)

ТЕМА 1.

ЧТО ТАКОЕ ПРАВОВАЯ НОРМА? ЭТО СОВОКУПНОСТЬ ОБЩЕОБЯЗАТЕЛЬНЫХ НОРМ, СОБЛЮДЕНИЕ КОТОРЫХ КОНТРОЛИРУЕТСЯ ГОСУДАРСТВОМ И ЗА НАРУШЕНИЕ КОТОРЫХ ПРЕДУСМОТРЕНА ЮРИДИЧЕСКАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ.

В СВОЕМ ВЫСКАЗЫВАНИИ С.А. МУРОМЦЕВ УТВЕРЖДАЕТ, ЧТО ОТНОШЕНИЯ, ОСУЩЕСТВЛЯЕМЫЕ БЕЗ ВЛИЯНИЯ ЮРИДИЧЕСКОЙ ЗАЩИТЫ ПЛИБЕЧНО ПРИНИМАЕМЫЕ ЗА ПРАВОВЫЕ. Я ПОЛНОСТЬЮ СОГЛАСЕН С ДАННЫМ ВЫСКАЗЫВАНИЕМ, ТАК КАК НОРМЫ, НЕ НЕСУЩИЕ ЗА СОБОЙ ЮРИДИЧЕСКУЮ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ НЕ ДОЛЖНЫ ОТНОСИТЬСЯ К ПРАВОВЫМ НОРМАМ.

НОРМЫ, НЕ ОТНОСЯЩИЕСЯ К ПРАВОВЫМ МОЖНО ОТНЕСТИ К ДРУГИМ ТИПАМ НОРМ. НАПРИМЕР, КОРПОРАТИВНЫЕ НОРМЫ. МО ИХ ВЫПОЛНЯЕМ ПО ПРИВЫЧКЕ, ПОЭТОМУ ОН НЕ ОТНОСЯТ К ПРАВОВЫМ НОРМАМ. ЭТИ ОТНОШЕНИЯ ОБЛАДАЮТ ОСОБОЙ ПРОЧНОСТЬЮ И НЕ НУЖДАЮТСЯ В ЮРИДИЧЕСКИХ САМЦИЯХ. К ЭТОМУ НЕ МОЖНО ОТНЕСТИ НОРМЫ ЭТИКЕТА. В НЕКОТОРЫХ СТРАНАХ ПРЕДУСМОТРЕНА ЮРИДИЧЕСКАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА ИХ НАРУШЕНИЕ. В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ НЕ НОРМЫ ЭТИКЕТА НЕ ЗАКРЕПЛЯЮТ ЗА СОБОЙ СТАТУС ПРАВОВЫХ НОРМ. НАС С ДЕТСТВА УЧАТ ПРАВИЛЬНО ДЕРЖАТЬ СТОЛОВАЕ ПРИБОРЫ, НЕ РАЗГОВАРИВАТЬ ЗА СТОЛОМ И В ЦЕЛОМ ВЕСТИ СЕБЯ ПРИЛИЧНО В ОБЩЕСТВЕ. МО СОБЛЮДАЕМ ИХ НЕ ДУМАЯ, ПРОСТО ПОТОМУ ЧТО ПРИВЫКЛИ К ЭТОМУ. ВЕРЯЮЩИЕ ЛЮДИ СОБЛЮДАЮТ РЕЛИГИОЗНЫЕ НОРМЫ ТАКЖЕ ПО ПРИВЫЧКЕ.

ОДНАКО В МУСУЛЬМАНСКИХ СТРАНАХ МНОГЕ ИЗ НИХ ЗАКРЕПЛЕНЫ ЗАКОНОДАТЕЛЬНО И НЕСУТ ЗА СОБОЙ ЮРИДИЧЕСКУЮ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ. НА МОЙ ВЗГЛЯД, ЭТИ НОРМЫ НЕ НУЖДАЮТСЯ В ПРАВОВОМ РЕГУЛИРОВАНИИ, Т.К. ЖИТЕЛИ ТАКИХ СТРАН НЕ НАРУШАЮТ ИХ НЕ ПОТОМУ ЧТО ОНИ ЗАПРЕЩЕНЫ А ПОТОМУ ОНИ ТАК ПРИВЫКЛИ. С ГЛУБОКОЙ ДРЕВНОСТИ ИХ КАРОЮТ ПО ТАКИМ ПРАВИЛАМ И ПОЭТОМУ СЕЙЧАС ОНИ ПРОЧНО ЗАКРЕПЛЕНЫ В СОЗНАНИИ КАЖДОГО ГРАЖДАНИНА.

ТАКИМ ОБРАЗОМ, МОЖНО ЛИШЬ ЕЩЕ РАЗ УБЕДИТЬСЯ В ВЕРНОСТИ ВЫСКАЗЫВАНИЯ С.А. МУРОМЦЕВА. В ЗАКЛЮЧЕНИЕ ХОЧУ ДОБАВИТЬ, ЧТО НЕ ПРОСТО ТАК ГОВОРЯТ, ЧТО ЧЕМ Сильнее ВНУТРЕННИЙ КОНТРОЛЬ ЧЕЛОВЕКА, ТЕМ МЕНЬШЕ ДЛЯ НЕГО ТРЕБУЕТСЯ ВНЕШНИЙ КОНТРОЛЬ.

СМ 24
(шифр)

Задание 2. Девиации могут быть не только разрушительными для общества, но и полезными. Всякая норма относительна. «Что считать отклонением, зависит от времени и места; поведение «нормальное» при одном наборе культурных установок, будет расценено как «отклоняющееся» при другом». (Гидденс Э.) Социальная норма может как соответствовать законам общественного развития, так и быть результатом искажённого понимания реальности. Бывает, что сама действующая норма может быть неполноценна, а отклонения от неё конструктивны и позитивны для общества.

Приведите примеры социальных норм девиантного поведения индивида разрушительного и полезного для общества. Ответ обоснуйте.

Ответ:

1) ПРИМЕР РАЗРУШИТЕЛЬНОГО ДЕВИАНТНОГО ПОВЕДЕНИЯ №1:
ИЗОБРАЖЕНИЕ РИСУНКОВ НА СТЕНАХ УЧЕБНОГО ЗАВЕДЕНИЯ
Т.К. ЭТО ДЕЙСТВИЕ ЯВЛЯЕТСЯ ОТКЛОНЯЮЩИМСЯ ОТ ПРИНЯТЫХ В
ОБЩЕСТВЕ НОРМ, ТО ЕСТЬ ЕГО НЕЛЬЗЯ НАЗВАТЬ ПОЛЕЗНЫМ ДЛЯ
ОБЩЕСТВА.

ПРИМЕР РАЗРУШИТЕЛЬНОГО ДЕВИАНТНОГО ПОВЕДЕНИЯ №2:
АЛКОГОЛИЗМ. В ЛЮБОЙ МОМЕНТ ВРЕМЕНИ АЛКОГОЛЬ НЕСЁТ ЗА СЕБЯ
РАЗРУШИТЕЛЬНЫЕ ПОСЛЕДСТВИЯ, ПОЭТОМУ ПРИСТРАСТИЕ К АЛКОГОЛЮ
НЕЛЬЗЯ НАЗВАТЬ ПОЛЕЗНЫМ ДЛЯ ОБЩЕСТВА.

2) ПРИМЕР ПОЛЕЗНОГО ДЕВИАНТНОГО ПОВЕДЕНИЯ №1:
ГЕРОИЧЕСКИЙ ПОСТУПОК. ВО ВРЕМЯ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙ-
НЫ ТААЛИХИ СОВЕРШИЛ НОЧНОЙ ТАРАН. В МИРНОЕ ВРЕМЯ ЭТО
ПОСТУПОК БЫЛ БЫ РАСЦЕНЕН КАК РАЗРУШИТЕЛЬНОЕ ПОВЕДЕНИЕ,
НО ВО ВРЕМЕНА ОПАСНОСТИ, ТААЛИХИ ПОЛУЧИЛ ЗВАНИЕ ГЕРОЯ
СОВЕТСКОГО СОЮЗА.

СРК 23
(шифр)

Lined writing area consisting of approximately 35 horizontal lines.

Задание 3

Демографический кризис — нарушение воспроизводства населения России. Для сохранения численности населения на одном уровне необходим суммарный коэффициент рождаемости около 2,1, но сейчас рождаемость в стране не достигает этого уровня.

Появление современного кризиса относят к 1960-м годам, когда сформировалось суженное воспроизводство населения, и серьезно усугубилось в начале 1990-х годов, когда резко сократилась рождаемость. В целом аналогичные тенденции характерны для индустриального общества и развитых стран, где завершился демографический переход.

Существует ли угроза демографического кризиса в России? И если да, выделите духовные, социальные, психологические, экономические факторы демографического кризиса в России. Ответ обоснуйте.

НА МОЙ ВГЛЯД В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ СУЩЕСТВУЕТ УГРОЗА ДЕМОГРАФИЧЕСКОГО КРИЗИСА, ТАК КАК РОЖДАЕМОСТЬ ПАДАЕТ С КАЖДЫМ ГОДОМ И СУЩЕСТВУЕТ УГРОЗА ЕЩЕ БОЛЬШЕГО СНИЖЕНИЯ УРОВНЯ ПРИРОСТА НАСЕЛЕНИЯ В БЛИЖАЙШЕМ БУДУЩЕМ.

ФАКТОРЫ ДЕМОГРАФИЧЕСКОГО КРИЗИСА:

- 1) Духовные: в современном мире женщины получили больше прав, получили возможность развития. В связи с этим многие женщины предпочитают карьеру и жизнь "для себя" семейной жизни.
- 2) Социальные: несмотря на социальную поддержку от государства женщины боятся рожать детей, т.к. не уверены, что смогут их обеспечить.
- 3) Психологические: в РФ наблюдается тенденция к самостоятельности женщины, их независимости от мужчин. Это проявилось в нежелании женщины вступать в брак.
- 4) Экономические: в условиях санкций со стороны стран Западной Европы молодые пары не уверены в экономической стабильности в стране и жаждут подходящего времени для продолжения рода.

СМ 27
(шифр)

Задание 4

Оцените утверждения на их достоверность (верно/неверно). Приведите аргументы в пользу достоверности утверждения (если оно верно) или аргументы против утверждения (если оно не верно). Запишите ответ в следующей последовательности: № утверждения, оценка (верно/неверно), аргументы.

4.1 Политическая элита - привилегированная группа, которая занимает руководящие позиции во властных структурах и непосредственно участвует в принятии важнейших решений, связанных с использованием власти.

4.2 Наиболее распространенным видом капитальных благ являются орудия производства.

4.3 Большинство современных государств многонациональны, т.е. включают в себя много этнонаций.

4.4 Единый и целостный государственный аппарат представляет собой сложную систему государственных органов, связанных между собой отношениями координации и соподчинения.

4.5 Народовластие – это принцип, в соответствии с которым население страны только прямо принимает участие в организации и деятельности государственного аппарата.

№1. ВЕРНО, т.к. членами политической элиты, как правило, занимают руководящие должности (например: глава государства, лидеры политических партий, члены парламента страны и др.)

№2. НЕВЕРНО, т.к. наиболее распространенным видом капитальных благ являются средства производства; материальный капитал.

№3. ВЕРНО, т.к. в современном мире наблюдается тенденция к миграции, стираются границы между странами (например, страны ЕС) из-за этого происходит смешивание наций.

№4. ВЕРНО, т.к. все члены государственного аппарата связаны между собой отношениями координации и соподчинения, т.е. кто-то стоит на вершине иерархии и управляет остальными; они-другими и т.д.

№5. НЕВЕРНО, т.к. не только прямо принимает участие в организации и деятельности государственного аппарата, но народ и также выбирает представителя (например: президента), который от лица народа представляет страну.

(шифр)

Задание 5

Оцените утверждения на их достоверность (верно/неверно). Приведите аргументы в пользу достоверности утверждения (если оно верно) или аргументы против утверждения (если оно не верно). Запишите ответ в следующей последовательности: № утверждения, оценка (верно/неверно), аргументы.

5.1 Подходящей считается такая работа, в том числе работа временного характера, которая соответствует профессиональной пригодности работника с учетом уровня его квалификации, условиям последнего места работы (службы), за исключением оплачиваемых общественных работ, а также связана с переменой места жительства без согласия гражданина.

5.2 Гражданский служащий вправе обжаловать дисциплинарное взыскание в письменной форме только в суд.

5.3 Под убытками понимаются расходы, которые лицо, чье право нарушено, произвело или должно будет произвести для восстановления нарушенного права, утрата или повреждение его имущества (реальный ущерб), а также неполученные доходы, которые это лицо получило бы при обычных условиях гражданского оборота, если бы его право не было нарушено (упущенная выгода).

5.4 Общественное мнение – совокупность представлений, оценок и суждений здравого смысла, разделяемых большинством населения либо его частью.

5.5 В постиндустриальном обществе большинство занятого населения трудится в промышленности, а не в сфере обслуживания и информации.

5.6 Административное правонарушение может проявляться как в действии, так и в бездействии.

5.7 Военнослужащий или иной гражданин, пропавший без вести в связи с военными действиями, может быть объявлен судом умершим не ранее чем по истечении двух лет со дня окончания военных действий.

5.8 Экономика – это совокупность видов деятельности, направленных на удовлетворение социальных потребностей людей.

5.9 Учредители акционерного общества заключают между собой устав, определяющий порядок осуществления ими совместной деятельности по созданию общества, размер уставного капитала общества, категории выпускаемых акций и порядок их размещения, а также иные условия, предусмотренные законом об акционерных обществах.

№1. НЕВЕРНО, Т.К. ПОДХОДЯЩАЯ РАБОТА НЕ СВЯЗАНА С ПЕРЕМЕНОЙ МЕСТА ЖИТЕЛЬСТВА.

№2. НЕВЕРНО, Т.К. ОБЖАЛОВАТЬ МОЖНО НЕ ТОЛЬКО В СУДЕ, НО И В ДРУГИХ ОРГАНАХ, НАПРИМЕР, В ПРОКУРАТУРЕ.

№3. ВЕРНО, СОГАСНО ФТК РФ: РАСХОДЫ ЛИЦА И НЕПОЛУЧЕННАЯ ПРИБЫЛЬ ОТНОСЯТСЯ К УБЫТКАМ И ТРЕБУЮТ ВОЗМЕЩЕНИЯ.

№4. ВЕРНО, Т.К. ОБЩЕСТВЕННОЕ МНЕНИЕ - ЭТО ЕСТЬ ОЦЕНКА ПОСТУПКА С ПОЗИЦИИ ДОБРА И ЗАДА СО СТОРОНЫ ОБЩЕСТВА

№5. НЕВЕРНО, Т.К. В ПОСТИНДУСТРИАЛЬНОМ ОБЩЕСТВЕ БОЛЬШАЯ ЧАСТЬ НАСЕЛЕНИЯ ТРУДИТСЯ В СФЕРЕ ИНФОРМАЦИИ И УСЛУГ; ЗАНЯТОСТЬ БОЛЬШИНСТВА В ПРОМЫШЛЕННОСТИ ХАРАКТЕРНО ТОЛЬКО ДЛЯ ИНДУСТРИАЛЬНОГО ОБЩЕСТВА.

№6. ВЕРНО, СОГАСНО КОАП РФ (НАПРИМЕР БЕЗДЕЙСТВИЕ ДОЛЖНОСТНОГО ЛИЦА ПРИ СОВЕРШЕНИИ ПРАВОНАРУШЕНИЯ)

№7. НЕВЕРНО, Т.К. ВРЕМЯ ПРОПАЖИ НЕ ЗАВИСИТ ОТ КОНЦА ВОЕННЫХ ДЕЙСТВИЙ

№8. НЕВЕРНО, Т.К. ЭКОНОМИКА НАПРАВЛЕНА НА УДОВЛЕТВОРЕНИЕ НЕ ТОЛЬКО
СОЦИАЛЬНЫХ ПОТРЕБНОСТЕЙ, НО И БУДУЩЕГО.
№9. ВЕРНО, Т.К. ИМЕННО ЭТО ОТНОСИТСЯ К АКЦИОНЕРНОМУ ОБЩЕСТВУ

85

(сумма баллов)